

## 向新而行 以质致远

6月11日,笔者走进蜀山经开区企业合肥伟进科技有限公司,一台光刻胶涂布机正在进行光阻涂布,晶片高速旋转着,显示屏上的转速很快就从2000转攀升到了4000转,肉眼已经看不到旋转的轨迹,只能听到浅浅的运作声音,设备屏幕上的蓝条持续变长,代表了涂布进度。

合肥伟进科技有限公司是一家专业从事半导体光刻涂胶/显影、清洗的设备制造的企业。去年9月,该企业入驻蜀山经开区,12月就完成了厂房装修,今年3月就推出了第一台样机。

“我们主推6寸和8寸的生产设备,也可以根据客户需求进行定制化服务。”合肥伟进科技有限公司负责人介绍说,近年来,他们在研发上投入了大量资金,逐步实现零配件的国产化替代。下一步,公司还将加大研

发投入,全力突破12寸生产设备制造,赢得更广阔市场。

近年来,蜀山经开区引进培育了一批卓越的半导体企业,大力打造以软件信息产业为引领的数字经济,催动新质生产力“破土而出”。据统计,目前蜀山经开区已拥有高新技术企业354家,专精特新企业113家,省级大数据企业71家,大数据、人工智能、低空经济、半导体产业蓬勃发展。

合肥青谷信息科技有限公司是一家低代码平台公司,是蜀山经开区软件产业的代表性企业之一。“新质生产力强调生产力质态的变化。我们是软件开发行业底层的工具,能让整个软件开发行业的业态发生变化。”合肥青谷信息科技有限公司副总裁刘毅解释说,“简单理解,低代码就是用较低的代码含量去开发软件。其中一部分为

‘0代码’,用户只要知道自己想要什么,通过我们平台拖拽就可以搭建起来,市面上约80%的软件都可以通过‘0代码’来解决;还有一部分为‘低代码’部分,需要程序员手敲代码来解决。低代码可以让程序员在开发阶段的效率提升70%左右。”

这一低代码平台,已经在蜀山经开区企业中得到了很好应用。据刘毅介绍,他们通过参加蜀山经开区“企业家微沙龙”活动,融入园区“水链”合作体系,和中水三立在水污染治理方面形成了深度合作,开拓了水利行业的低代码路径。

近年来,蜀山经开区数字经济蓬勃发展。2021年,蜀山经开区仅有十余家软件企业;到目前,已拥有软件企业300余家。

随着人工智能、低空经济等未来

产业逐步崛起,蜀山经开区也将目光投向了更远的未来。“数字经济是蜀山经开区的主导产业,同时蜀山经开区也是合肥5G基站最密集的区域,这为人工智能、低空经济等未来产业发展提供了支撑。”蜀山经开区相关负责人表示。

“合肥是国家新一代人工智能创新发展试验区,算力资源在未来将成为园区最大的资源。”该负责人透露,蜀山经开区正在建设总算力10000P的智算中心,其中2000P即将投入使用,未来将形成在全国名列前茅的算力供给能力。在智算中心一侧,正在打造“数模空间”,积极引进垂直大模型企业,抢占先机。此外,蜀山经开区还在智能无人驾驶、低空经济等方面大力争取应用落地,为引进企业提供发展机遇。(姚玲 徐明 季云凤)

## 获评最具潜力商务区

6月5日至7日,中国商务区联盟年会在北京通州区运河商务区举办。会上,天鹅湖文化商务区等5家商务区获评最具潜力商务区。

本次大会以“运河潮起 沟通未来——大力发展新质生产力,构建绿色低碳产业体系”为主题,由中国商务区联盟、北京通州区政府主办。合肥蜀山区天鹅湖文化商务区与北京商务中心区、上海陆家嘴金融城商务区等27家商务区代表、专家学者及企业代表200余人参会。

会议对21家商务区进行表彰,蜀山区天鹅湖文化商务区与南京河西商务区等5家商务区荣获最具潜力商务区。

天鹅湖文化商务区坐拥“一湖两河”城市景观水系,现有商务楼宇73栋,阿里、华为、华润等世界500强企业47家,平安证券、中石化等上市企业86家,平安银行、泰康人寿金融

企业219家,亿元楼宇10座,为合肥市乃至全省现代服务业集聚高地。在这里,以总部经济、金融服务、中介服务和高端消费为核心的楼宇产业“生态圈”迅速生长。

天鹅湖文化商务区先后获评国家文化出口基地、省级现代服务业集聚示范区及合肥十大新地标等荣誉,是全市乃至全省现代服务业集聚高地,并作为初始会员加入长三角C9商务区联盟,去年12月成功加入中国商务区联盟。

“目前,天鹅湖文化商务区已形成‘金融+文化’双元驱动的现代服务业体系。”蜀山区相关负责人介绍,商务区软件和信息服务、金融、租赁和商务服务等高端服务业集聚发展、势头强劲,年营收170多亿元,占商务区总营收近七成。

(魏娜 胡小翠 陈莹莹 孙雨静)

## 勇夺长三角职业技能竞赛第一

近日,蜀山区企业安徽同建建设集团有限责任公司,勇夺第二届长三角区域装配式建筑职业技能竞赛单项冠军。

据了解,第二届长三角区域装配式建筑职业技能竞赛,5月24至26日在浙江省湖州市举行。来自安徽省、江苏省、浙江省、上海市的96支代表队333名装配式建筑职业技能型人才展开激烈角逐。

本次竞赛分为理论考试和实操竞赛,设置了预制混凝土构件制作、预制混凝土构件安装与连接灌浆、钢结构构件安装、装配式混凝土建筑专项设计4个工种项目。同建集团作为安徽省24支代表队之一,取得预制混凝土构件安装与连接灌浆竞赛第一名的好成绩。

发展装配式建筑是建造方式的

重大变革,是促进建筑业与信息化工业化深度融合、培育新产业新动能的重要举措。蜀山区高度重视装配式建筑产业发展工作,严格执行落实省市关于促进装配式建筑产业发展的政策文件。2023年,蜀山区装配式建筑新开工面积152.25万平方米,同比增长55.13%。

同时,蜀山区高度重视装配式建筑人才培养。在日常开展装配式建筑管理中,从培训组织、授课讲师、培训内容、理论实操要求等方面强化监督管理,大力支持工程总承包企业、产业化基地企业建设装配式建筑产业工人培训学校和实训基地,常态化开展装配式建筑灌浆工、装配工等关键岗位作业人员培训,培育蜀山区建筑企业装配式建筑产业工人“工匠精神”。(戴云东 陈晓妹 季云凤)

## 最新惠农补贴政策清单发布

近日,区财政局集中公开发布《蜀山区2024年惠农补贴政策清单》,清单共计37个补贴政策项目。

据悉,补贴项目包括城乡居民基本医疗保险、被征地农民参加医保补贴、城乡医疗救助资金、城乡居民养老保险缴费补贴、困难精神残疾人药费补助、残疾人康复救助、义务教育家庭经济困难学生生活补助等37项内容。申请人按照流程向有关部门进行申报。

区财政局组织业务主管部门对本部门惠农补贴政策进行梳理更新,做实做细基础工作。重点对补贴政策、补贴项目、政策依据、补贴对象、补贴标准、申领流程等进行梳理、修改和完善。区财政局在各部门更新的基础上,经严格审核把关后,汇总形成全区2024年最新政策清单,向社会公布。

区财政局不断提升补贴资金管理,积极推动业务主管部门设置预警条件。目前预警已覆盖所有补贴项目,为补贴发放增加一道安全屏障,有效提升补贴发放安全性。

上线“一卡通”管理发放集中平台,实现跨行代发功能,优化发放流程,提高发放效率。清单公布后,根据政策变化情况,对政策清单日常管理采取动态调整机制,有效保障政策清单的及时性、准确性和完整性。

政策清单公开发布后,群众可登录各级政府网站,或者手机扫描“安徽财政惠民惠农补贴一卡通”二维码,查询省、市、区各项惠农政策,以及补贴发放情况。让群众对政策更加清晰明了,做到应统尽统,应发尽发。(周慧 贾晓成 刘亚萍)

## 守护庐州千年宝藏

近日,区人民检察院聚焦文物保护,开展了城乡历史文化保护传承公益诉讼专项监督活动。

公益诉讼检察官实地走访,摸排了辖区内的多个文物保护单位。在合肥董铺水库南侧百余米,隐没于林中的塘岗遗址和河墩头遗址,周边道路泥泞、杂草丛生,且没有标识牌、保护网,这引起了检察官的注意。

带着疑问,检察官们通过查阅文物资料,走访调查,发现塘岗遗址和河墩头遗址均是商周时期的重要文化遗存,塘岗遗址更是合肥迄今发现的最早的古村落遗址之一,距今已有5000年历史,文化意义深远。

“历史存在的意义在于被铭记,

保护工作刻不容缓。”随后,检察官多次前往遗址现场,通过测绘、无人机勘察等多种方式调查取证,了解遗址现状和周边地形。

3月中下旬,区检察院向监管部门发出检察建议,督促其履行文化遗产保护监管责任,及时修缮塘岗遗址和河墩头遗址,建立常态化管护制度。收到检察建议后,相关部门高度重视,进一步调查实地情况,制定并落实修缮保护方案。

5月中旬,检察院对该案开展“回头看”,跟进检察建议落实情况。经实地查看,遗址周边已经设立了标识牌、保护网以及相关管护设施。

(尤易 刘瑞 陈莹莹)

## 市政设施提升改造

5月中旬以来,区城管局对市政设施进行提升改造,推动城市环境增色、提品质。

截至目前,共完成长江西路、樊洼路等道路沥青修复路面2463平方米,养护人行道1972平方米;共维修灯具226盏,修复故障电缆581米;同时,提升合九桥、松荫桥等桥梁人行道板420平方米,安装U型桩60根;另外还清除管道5608米,更换雨水篦12套。

道路提升施行“一路一策”,针对

道路特有问题多次现场勘察,实施专项整改措施;照明养护聚焦群众关心的事、难办的事,用心组织,精心安排,动态优化工期,确保事事有着落。

定期对桥梁开展检测工作,提高桥梁通道的养护水平,保障设施安全运行并延长使用寿命。同时,针对排查发现的雨污水管道存在淤积、堵塞、防坠网破损及铰链缺失等情况,制定了细致的整改措施。(姚娟娟 胡前程 季云凤)



### 展示戏剧魅力

近日,蜀山区第十八届中小学文化艺术节戏剧专场展评在合肥市西园新村小学北校教育集团安大校区举行,33支参赛队伍、412名小演员的戏剧、戏曲表演团队登台亮相。  
黄立方 昕璐 刘亚萍 摄

## 举办“戏曲进校园”专题讲座

戏曲是中国传统文化的重要组成部分。近日,蜀山区“戏曲进校园”专题讲座,推动中华优秀传统文化在全区中小学的传播和普及,提高学生艺术修养和文化素质。

蜀山区戏剧家协会副主席杨高猛以“我们的戏曲”为主题为师生

开展了一场精彩讲座,从“认识戏曲”“戏曲的魅力”两方面深入浅出地讲解了戏曲知识。活动现场座无虚席,讲座让师生近距离接触和了解了戏曲,感受其独特的艺术魅力。

据悉,蜀山区自2016年全面

启动“戏曲进校园”工作,推动“戏曲进校园”与学校教育实践深度融合。安居苑小学安居苑校区、五十中学新校天鹅湖校区、琥珀小学先后入选市级戏曲进校园传承基地。各基地学校高度重视“戏曲进校园”工作,以戏曲社团

作为戏曲教学主阵地,聘请戏曲大家为学生授课;以多学科融合戏曲文化为重点,讲述戏曲名家故事、绘画脸谱、戏曲服饰等;以活动展示为抓手,开展戏曲汇演、参加戏曲比赛等。

(高芮 仲名山 孙雨静)

## 贴心助浴送上门

“我老伴患有心脑血管疾病,生活不能自理,我岁数也大了,平时伺候他吃喝还行,一到洗澡的时候就犯了难。社区上门提供助浴服务,真是解了我们的燃眉之急。”家住蜀麓苑小区的王奶奶说道。日前,蜀山经开区蜀麓苑社区联合社会机构,为辖区部分失能老人提供上门助浴服务,解决了老年人洗澡难题,提升了他们的生活质量。

“洪大爷,头抬抬,我帮您垫个毛巾。”“洪大爷,水温怎么样?您感觉适应吗?”在加侨悦山小区洪大爷家中,助浴师在完成测血压、测血常规等一系列健康评估后,便开始为洪大爷提供

助浴服务。洗完澡后,助浴师还贴心地帮助老人更换衣物,修剪指甲。一系列专业操作下来,不仅老人洗得干净、舒适,子女也省心。

洪大爷今年76岁,由于患有脑梗、糖尿病等多种疾病,生活处于半失能状态。孩子不在身边,日常生活起居都靠老伴帮助,老伴身体也不好,需要洗澡的时候也只能简单的用毛巾帮助洪大爷擦擦身体,现在夏天到了,能够好好洗个澡成了洪大爷最盼望的事。“服务态度非常好,消除了我的顾虑,这次体验非常不错。”经过30分钟的沐浴,洪大爷满意地对助浴师说。

在蜀麓苑社区,像洪大爷这样处

于失能、半失能状态的老人还有十几位,怎么让居家养老服务更贴心,怎么解决老人们因行动不便导致的生活困难,成为社区最关心的事。

“我们专门对辖区失能老人进行摸排,了解老人现实困难和服务需求,建立一户一档台账,通过梳理,老人的洗澡问题是大家反映最集中的,助浴服务需求很大。”蜀麓苑社区相关负责人介绍。

了解情况后,蜀麓苑社区积极与相关企业联系,就开展为社区老人提供助浴服务项目进行对接。将老人助浴服务纳入社区居家养老服务试点,由专业的助浴师上门开展助

浴。“我们提前与助浴师来到需要服务的老人家中做评估,检测助浴场所和老人的身体状况等,为顺利开展助浴服务打下基础。”蜀麓苑社区相关负责人介绍,参与提供助浴的助浴师均接受过专业的培训并持证上岗。

助浴服务对老年人而言不是单纯的洗澡,助浴过程中还能更好地了解老年人的健康状况,同时也能缓解他们的孤独感。“社区工作人员定期上门走访,通过入户宣传、核实登记、征求意见等方式,充分了解辖区老人近期的生活和身体状况,询问他们的需求和意见。”蜀麓苑社区相关负责人介绍。(董梅 季云凤)

## “一业一证一码”改革助力高效办成一件事

“因为我们是沿街食品店,经营项目多,还需要办理门头,本以为办理材料很复杂,没想到在线上提交一套资料就能完成多种项目许可,真的是给我们提供了极大的便利!”6月11日,蜀山区客之味餐饮店(个体工商户)的经营者张先生领取到《行业综合许可证》后激动地说。

这是区市场监管局为切实优化营商环境,提升高效办成一件事集成化服务效能,推进“一业一证一码”改革,再次发力的《行业综合许可证》。

据了解,该项改革是指把一个行业的多个审批事项整合到一张许可证上,按照“一套材料、一次填报、一

档管理、多方使用”的运行机制合并发放。申请人仅需填写一次表格,向一个窗口提交一套材料,审核通过后即可取得《行业综合许可证》,从根本上解决了多头审批、多次申请、多次核查的问题。《行业综合许可证》上载明企业名称、行业类别、经营场所、许可项目、许可证编号、统一社会信用代码,还有二维码。

以蜀山区客之味餐饮店(个体工商户)为例,扫码后,食品经营许可证信息和门头店招信息可全部呈现,实现行业经营许可(备案)信息“一码覆盖、一证准营”。

据了解,合肥市将“证前指导”和

“一业一证一码”审批系统结合,企业、个体等经营主体可自主选择线下、线上申请方式。线下,在各县区政务大厅设置改革窗口,推动行业综合许可审批服务就近办、一窗办、一站办。线上,在安徽政务服务网开辟改革专区,申请人根据实际情况只需一次申请,后台涉及的业务部门按照规定时限进行审批反馈,系统自动生成行业综合许可证,实现经营主体“拿证即开业”。

“一业一证一码”改革,不仅是办证形式的变化和办证数量的减少,更折射出行政审批服务模式的优化和升级,也折射出“放管服”改革的走深走

实,以及优化营商环境的具体成效。

2024年初,区市场监管局注册登记大厅入驻蜀山区为民服务中心,真正实现了“只进一扇门”的全面升级,同时进一步加大创新力度,以经营主体需求为中心,不断创新制度供给,简化办事流程,提升服务效率,创新探索协同审批模式。实现了更深层次的减环节、减时间、减材料、减跑动,以改革小切口推动政务服务大提升,全面推进高效办成一件事。

截至目前,蜀山区累计发放《行业综合许可证》一共6份。(杨发苗 尹旭 刘亚萍)